

Канон Пресвятой Богородице пред иконой «Казанская»

глас 4



Пёснь 1.

Ирмос: *Отвёрзу уста моя, и напълнятся Духа, и слово отрёгну Царіце Матери, и явлюся, светло торжествуя, и воспою, радуясь, Тоя чудеса.*

Благоговёют Ті, Богородице, а́нгелов начальницы, и святых чіни чёстно служат, праведнии красуются, небесных Ходатаицу блажат Тя. Купно же и земля и небо в веселии светло восхваляют Тя, и мы, грешнии, милости просим: озари наша сердца, Владычице, воспети пёснь святія Твоея іконы явлению.

Приидите, соберитесь, христоименитии людіе, умы тайно очистившесе, во святую церковь Матере Христа Бога нашего: источает бо нам неоскудно от святія іконы источник духовен, целёбен душам и телом, пёснь вопиющим: благословен из Тебе рождёйся Бог наш.

Дивит, Пренепорочная, и ужасает всяк слух странно чудо божественнаго Твоего Рождества: како херувимскаго Творца зачала еси? како Огнь нестерпимый во утробе носила еси? како сущую Жизнь плотию облекла еси и Живот всему миру родила еси, Бога купно и человека?

Под кров Твой, Дево Господже, прибегаем вси роди человечести: просвети ны светом Рождества Твоего, грешныя рабы Твоя, молящияся прилежно и кланяющияся пречистой Твоей иконе, просяще от Тебе пріяти великия милости.

Пёснь 3.

Ирмос: *Твоя песнословцы, Богородице, живый и независтный Источник, лик Себе совокупльшия, духовно утверди, в божественней Твоей славе, венцев славы сподоби.*

Кюю Ті достойную похвалу наше принесёт конечное неможёние? Яко явлением пречистыя Твоея божественныя іконы независтныя источники целёбныя источаеши, верно прибегающим к Тебе рабом Твоим.

Божественныя Твоея іконы святёе явлёние, Богородице Дево, яко светозарное возсия нам солнце, преславных чудес лучи пуцающи, тьмы лютых обстояний отгоняющи священными Твоими, Владычице, предстательствами.

Исполнила еси благодати иногда первописанную Твою икону, Господже Дево Богородице, и ныне та же благодать истинствует сиянием веры чудес, яко тоя ради первописанная, ко спасёнию верно к Тебе по Бозе прибегающим.

Покланяемся, Богородице, Твоему пречистому образу и пресладкому Твоему Младенцу, превечному и незаходимому Свету, Христу, Имже спасла еси от лютых зол и тления смертнаго всё человеческое естество.

Седален, глас 8.

Божественнии Слова апостоли, Евангелия Христова велегласнии вселённые благовестницы, божественную церковь создавшие в пресвятёе Твоеё имя, Богородице, и к Тебе, Господже, приходят, моляще Тя пріити на тоя освящёние. Ты же, о Богомати, рекла еси: идите с миром и аз с вами тамо есмь. Оні же, шедше, обретают тамо на стене церкви Твоего, Владычице,

образа подобие, Божественною писано силою шарóвными подобии, и, видевше, поклонишася Тѣ и прославиша Бóга. С нимиже и мы божественней Твоей поклоняемся икóне, просяще от Тебѣ великия милости: даруй согрешений оставление рабóм Твоим, еди́на Благословенная.

Пѣснь 4.

Ирмос: Седя́й в сла́ве на Престо́ле Божества́ во о́блаце ле́гце, при́иде Иису́с Пребоже́ственный, Нетле́нною Дла́нию и спасе́ зову́щия: сла́ва, Христэ́, си́ле Твое́й.

Почти́м, лю́дие, Чи́стыя в чистотѣ икóну Дѣвы Богорóдицы и То́я Божественнаго Младенца, Христа́ Бóга нашего, и лобыза́ем и прославля́ем со стра́хом и трѣпетом: почита́ем бо икóну благоче́стно, па́че же почита́ем Са́мую Ту́ю сущую Чи́стую Богома́терь.

Дави́д, божественный и чу́дный проро́к, издалеча провидя, глаго́ла: лицу́ Твоему́ помóлятся богáтии лю́дие. Мы же, вѣрнии, поклоня́емся и лобыза́ем честну́ю икóну, душа́ми кúпно и телесы́ освяща́ющесея.

Ева́нгелия Христо́ва богогласный списáтель Лукá, Бóжиим мановѣнием всенепорóчный Тво́й напи́сует о́браз, Богорóдице, и Младенца Превѣчнаго на рука́х Твои́х вообразив, к нему́же притека́ющия напáстей и бѣд избавля́еши, и вся покрывáеши, и спаса́еши Твоею́ милостию.

Ты́ еси́ похвалó и венѣц свята́ым все́м, о Цари́це! Ты́ упова́ние наше и Помóщница по Бóзе, и на Тя надѣжду спасѣния нашего возложихом вси́. Тебѣ мо́лимся, яко́ Бóжией Ма́тери: одожди́ грѣшным рабóм Твоим богáтыя Тво́я душеспаси́тельныя милости.

Пѣснь 5.

Ирмос: Ужасóшася вся́ческая о Божественней сла́ве Твое́й: Ты́ бо, неискусобра́чная Дѣво, имѣла еси́ во утробѣ над все́ми Бóга, и родила́ еси́ Безле́тнаго Сы́на, все́м, воспева́ющим Тя́, ми́р подава́ющая.

Вся́ко, Пречи́стая, существо́ воспѣти недоуме́ет Тя́, па́че бо горни́х умóв превозвы́силася еси́, рóждши непристúпнаго и стра́шнаго Всецаря́ и Бóга, но, яко́ Милостива и скóрая челове́ком Помóщница, вонми́ молѣнию раб́ Твои́х и даруй Твою́ помóщь.

Иде́же осени́т благодáть Тво́я, Богорóдице, стра́хом исчеза́ют дѣмони и разруша́ется злоко́зненное тѣх мечтáние, бе́гают дýси тѣмнии, раду́ется же вѣрных все́ множество, Тебѣ пѣснь хва́льну от се́рдца вопи́юще: раду́йся, божественный Покрóве дýш наших.

Безочѣсным слáдкое зрѣние даѣтся, глу́хим слы́шание, немýм благоглаго́лание, хро́мым хождѣние, прока́женным очи́щение, дѣмонствуемым целомúдрие и в болѣзнях сущим различны́х исцелѣние, осенѣнием Пречи́стыя Твое́я, Богорóдице, икóны.

Не умолчи́м никогда́же, Богорóдице, псалмы́ и пѣсньми воспевáти вели́чия Тво́я, Обра́дованная: Бóга бо вои́стинну воплотивша́гося родила́ еси́, во спасѣние наше всеми́рное и избавлѣние.

Пѣснь 6.

Ирмос: Божественное си́е и всечестно́е соверша́юще прáзднество, богомúдрии, Богома́тере, прииди́те, рука́ми воспле́щим, от Не́я рóждша́гося Бóга сла́вим.

Божественнаго Твоегó Рождества́, Дѣво Госпо́же, пребогáтая благодáть, ю́же дрѣвле изгла́шением предалá еси́ пречистому Твоему́ о́бразу, неоскúдне дѣйствовати вели́кая же и пресла́вная, во спасѣние на Тя́ надѣющимся.

Иде́же прославля́ется свято́е и́мя Обра́дованная Богорóдицы, та́мо вся́ческих благи́х исто́чницы пролива́ются; прииди́те в чистотѣ, челове́цы, се́ бо явлѣние божественны́я Дѣвы икóны ска́зует Цари́цы пришѣствие, во спасѣние все́х вѣрных.

Целѣния болѣзней, отгна́ние же страсте́й и душепитáтельное спасѣние, грехóв прощѣние и вѣчное избавлѣние от пречи́стыя Твое́я икóны, Влады́чице, вѣрно приходя́ще, приѣмлем, Богома́ти Всенепорóчная.

К Тебѣ, Госпо́же, прибега́ют рóди правове́рных, про́сят вели́кия милости и приѣмлют неоскúдно сущии́ в недúзах исцелѣние, в страстѣх премене́ние, в печáлех утѣшение. Исто́чи и мнѣ, Влады́чице, ка́плю душеспаси́тельную, да со все́ми и аз пою́ Твоѣ вели́чие.

Конда́к, глас 8.

Притецём, лю́дие, к тихому сему́ и до́брому пристáнищу, ско́рой помо́щнице, гото́вому и тёплому спасéнию, покрóву Дéвы, ускори́м на моли́тву и потщíмся на покая́ние: источáет бо нáм неоску́дныя мiлости Пречíстая Богорóдица, предваря́ет на по́мощь и избавля́ет от вели́ких бéd и зóл благона́вныя и богобоя́щияся рабы́ Своя́.

И́кос.

Смы́сл очíстивше и ум, притецём к Богорóдице, свéтло пéснями ублажа́юще Ю́, и пречíстую ико́ну Ея́ прославля́ем и чтíм, и, припада́юще, покланя́емся я́ко Самóй сущéй О́ной: чéсть бо ико́ны на первообра́зное восходи́т, и почита́й и покланя́йся ей́ почита́ет са́мое первообра́зное, я́коже божéственнии отцы́ рекóша. И áще кто не чтíт Пресвяты́я Богорóдицы и не покланя́ется ико́не Ея́, ана́фема да б́удет: посрамля́ет бо и погубля́ет не чту́щия ю́, избавля́ет же от вели́ких бéd и зóл благона́вныя и богобоя́щияся рабы́ Своя́.

Пéснь 7.

Ирмо́с: Не послужи́ша тва́ри богому́дрии, па́че Созда́вшего, но, о́гненное прещéние му́жески попра́вше, ра́довахуся, пою́ще: препéтый отце́в Госпо́дь и Бо́г, благословéн еси́.

Прииди́те, почерпéм отпу́щение от неисто́щимаго исто́чника, точа́щаго святи́ню — Пречíстыя Дéвы, и То́я Пречíстаго Младéнца, Бо́жия Сло́ва, нáс ра́ди вочеловéчшагося. К Нему́ же возопи́м: Творче Избáвителю, препросла́вленный со Отце́м и Ду́хом, Бо́же, благословéн еси́.

Неусы́пную, Чíстая, и богоприятную иму́щи моли́тву, и непреодоле́емую держáву крéпости, враго́в нáших дёрзость, я́же на ны́, разори́, и вья́ их под но́зе вёрному Имперáтору нáшему низложи́, да возвесели́мся о Тебе́, рабы́, Сы́ну Твоему́ вопи́юще: отец нáших Бо́же, благословéн еси́.

Ра́дуемся и весели́мся, вёрнии лю́дие, чу́дному явлéнию ико́ны Пречíстыя Влады́чицы Богорóдицы, река́ бо яви́ся неисчерпа́ема, целéбную во́ду точа́щи: слепы́м бо видети даёт и глухы́м слы́шание, хромы́м хождéние и все́м сущим в недúзех безме́здное исцелéние.

Неиспы́тана глубина́, недовéдомо та́инство, непостижи́м о́браз, Дéво, зачáтия Твоего́: зачáтие без се́мене, без му́жа рождество́, Безплóтный воплоти́ся, Превéчный младéнствует, Сы́н Бо́жий, Сы́н Тебе́, Дéвы, бывáет. Ему́же вопи́ем: Бо́же, благословéн еси́.

Пéснь 8.

Ирмо́с: О́троки благочестíвыя в пещи́ Рождество́ Богорóдичо спасло́ е́сть, тогда́ у́бо образу́емое, ны́не же де́йствуемое, вселéнную всю́ воздвизáет пéти Тебе́: Господа́ пойте, делá, и превозно́сите Егó во вся́ ве́ки.

У́м а́нгельский и чело́веческий ужаса́ется, Богорóдице, ка́ко Бо́га небéснаго, ложесна́ми объёмши, воплоти́ла еси́? ка́ко, Младéнца ро́ждши, я́ко Сы́на на руку́ но́сиши? Егóже ужаса́ется тва́рь и трепéщут го́рнии престóли, вопи́юще непрестáнно: Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же, препéтый и превозно́симый во ве́ки.

Ра́дуйся, сущая́ радосте́ всегó ми́ра, со архáнгелом Гаври́илом вопи́ем Тí, Богорóдице: ра́дуйся, вместíлище Невместíмаго; ра́дуйся, Благодáтная, носило́ Божества́ всегó; ра́дуйся, Ада́мово воззвáние, с Тобóю Госпо́дь, и Тебе́ ра́ди с нáми, спаса́я нáс. Егóже поём и превозно́сим во ве́ки.

Кóрень Иессéев освящённый — кóрень грехá нáшего истóргнула еси́; жéзл Аарóнов процвётший — Жизнодáтеля цвёта израсти́вши Хри́ста; ста́мно манноприёмная — сме́рти всю́ си́лу сокруши́ла еси́ и в поро́ду жи́зни возвелá еси́ род чело́веческий. Тёмже Тя́ поём, до́брых вино́вную.

Ты́ похвала́ христиáном еси́, Влады́чице, Ты́ ору́жие на враги́ и стена́ к Тебе́ прибега́ющим. Тя́ и ны́не на по́мощь призывáем, Госпо́же, не да́ждь враго́м вознестíся на лю́ди Твоя́, и́же Тебе́ не хва́лят, ни Сы́на Твоего́, Богорóдице, и Твое́й ико́не не клáняются: сих победи́ и ду́ши нáша спаси́.

Пéснь 9.

Ирмо́с: Вся́к земно́родный да взыгра́ется, Ду́хом просвещáемь, да торжествует же безплóтных умóв естество́, почита́ющее свящённое торжество́ Богома́тере, и да вопи́ет: ра́дуйся, Всеблаже́нная Богорóдице, Чíстая Приснодéво.

Тебѣ, твёрдую помощницу рѣду человѣческому, Богородице Маріе, ликъ пророческій многообразно провозвесті, сѣнь святую, небѣс пространнейшую, скрижаль богописанную и купину неопалимую, дверь богопроходную, гору же и лѣствицу, и мѣст, и жѣсл процвѣтшии; мы же войстину Богородицу Тя величаемъ.

Тайна глубины Рождества Твоего умъ ангельскій ужасает, Дѣво, и пречистая икона дѣмоны прогонит, и лица нечестивыхъ омрачает, и в стѣд поревает: не терпятъ бо взирати на силу ея, бѣгаютъ же и исчезаютъ. Мы же любезно покланяемся и лобызаемъ, и Тя, Богородицу, величаемъ.

Предстательница сущи неотступна къ Вѣшнему Царю, яко имущи матерне дерзновение непостыдно, в мѣре глубѣе православныхъ житіе утверди и Благовѣрнаго Императора нашего возвыси, и вся полезная даруй всегда рабѣмъ Твоимъ, да Тя, Богородице, величаемъ.

О, Всемилостивая христианомъ помощнице! Не можетъ Тя воспѣти достойно умъ человѣческій и ангельскій, яко всея твари честнейши, небѣсныхъ и земныхъ славнейши: всехъ бо родила еси Творца и Бога. Но, о Владычице! прими милостивно юже Тебѣ от сердца возложихомъ пѣснь, спасай насъ всегда, на Тя бо надеемся.

Светѣлен:

Да почитается Всепетая Мати Божия, жизнь сущую рѣдши — Христа Бога нашего, райскихъ дверей отверзѣние, и всего мѣра очищѣние, к животу возведѣние. Сей есть пророкомъ глаголавый, Тому поклонимся, Богу и Спасу душъ нашихъ.

Слава, и ныне: Приидите, вернии, с чистотою, возвеличимъ Пречистыя Матере Бога нашего чудную икону, и Божественнаго Младенца Спаса Христа, Егоже, яко рѣдшая, на руку носивши, и матерне дерзновение къ Немѣ имущи, непрестанно молитъ за ны и подаётъ рабѣмъ Своимъ богатыя милости.